



adig nevelje, míg Magyarország állama bu- kása bekövetkezvén, az államvagyonokat po- tom áron megvenni s ez által Magyarországot kormányozni és parlamentjével megörö- színi az egész hazában levő összes állam- birtokot germainizálni, mint magyar államot is megsemmisíteni fogja.

Tehát nemcsak anyagi, nemcsak szellemi, hanem politikai tekintetben is, hogy nyakunkra ne növelje hatalmát ama pénzhatalom: idejé- ben kell tiltakoznunk, s amaz éles tört, me- lyet hazánk testébe akar vágni, meg kell tom- pítanunk!

A király utja.

A király mindenütt a legfényesebb fogad- tatásban részesül. Több helységben, melyek- ben átutazott, a lakosság szílván fogadta, s a lakosság szílván fogadta, s a lakosság szílván fogadta...

A vasutak.

A vasuti szaktanfolyam halgatóinak il- lemű berendeléséről évről évre ismétlődnek, és e- mádon nemcsak a tanóról egészítettnek ki, hanem a vasuti szolgálatban jártas egyének al- lakodás képeztetnek, melylyel bizton és meg- nyugással tekinthetünk bármely eshetősé- gél.

Tantárgyak lennének: az üzleti rendtar- tás, a jelzési rendszabályok, a közlekedési és bizonyos tekintetben a szállítási szolgálat, to- vábbá az állomási, kezelési, és biztonsági szol- gálat, az üzlet szabályzat szorosabb értelemben és végre mindazon tárgyak, melyek a műszaki és gyakorlati üzlet különféle ágainál a vasuti szolgálat ismeretére vagy a szolgálatiellátás- szükseget nézve megkívánhatnak.

szesülnek: mennyivel nagyobb előszeretettel alkalmaznának a vasut-interzetek oly elemeket, melyek már, ha nem is tökéletesen a keres- kedelmi üzletre nézve, de mégis a biztonsági szolgálat tekintetében jelentékeny kiképzési nyertek.

Miután a hadtest az állampolgárok nagy részére nézve életiskoláknak tekinthető, mely- ben az erkölcs tisztalt, jellem nyertek, erély, pontosság, becsületesség, önfeláldozás, fegyvelem, alárendeltség és erény neveltetik; kétségtelen, hogy a vasutak, melyek kezelésénél ily tulajdo- nok szükségesek, ily tényezőknél készsége- ljesen engednek át azon helyeket, melyekkel egyidejűleg tulajdon érdeküket emelnek.

Tudjuk, hogy a hadtest az állam által a legjobb gazdálkodás mellett tartatik fenn; ha tehát a hadtest kezelését az államgazdaságot egyik iskolájának tekintjük, nem kevésbé vi- lágos, hogy éppen a vasuti vállalatok, melyek a legtöbb esetben drágán kezeletnek, egye- sen utatva vannak oly elemek felvenni, — melylyelkel azon helyzetbe jöhetnek, — miszerint pénzügyi politikájuk megja- vujon.

A népnevelés tekintetéből a tervezet el- fogadása és keresztülvitele mintegy leghatá- lasabb emelvénynek tekinthető egy nagy tömeg kiképzésére nézve. A vasuti ismeretek terjesz- tése az általános műveltséget emeli, és teljes biztonsággal feltehető, hogy hazánkban, vala- mint Ausztriában az oktatásügyi miniszterium- nak mint a népnevelés képviselői, — hogy a mindkét birodalmi közlekedési miniszteriumok mint az államgazdaságot és népgazdaságot kép- viselőkhöz, minden tekintetben hozzá fognak járulni.

Ezen rendszer elhatalomlása ellen merültek ugyan fel egyes ellenvetések, — ha azt csak általánosságban tekintjük. De ha közeleb- ből vizsgáljuk és részletekbe bocsátjuk, — szűnnek a nehézségek, és a helyes fel fogás és az azon alapuló meggyőződés elenyésztet min- den kételyt.

A legfontosabb ellenvetés az lehetne, — hogy a hadtest tulajdonképeni céljától, rész- letes kiképzésétől igen elvonatnék; ha azonban egyrészt nyelvébe vétetük, hogy az oktatás ezen olyannira hasznos szakmában hetenkint két napra szorítkozhatnék; ha másrészt az eddigi beosztás a megszerzendő vasuti szak- ismeretek előnye iránti tekintetből némileg mó- dosítottatnék, akkor oly berendezés lehetne az árák beosztásában a téli időnyen, a különben is más célokra nem igen alkalmas téli na- pokban létesíteni, mely mellett a szükséges idő és alkalom megadatnék.

Az akadályok azonban végkép elenyés- zének azon nagy előnyökkel szemben, melyek terünk keresztülvételéből az állam, a hadtest, a nép, a vasutak és minden egyénre há- rúlnak.

Ezen rendszer lassan lassan gyökeres újja- szervezését idézi elő oly intézkedések, — melyek az államéletre befolyással bírnak; és ha megfontoljuk, hogy némely vasut kezelésé- nél helytelen irány követtetik; akkor azok gazdálkodási rendszerének újjalakítása által azok pénzügyi politikájuk is jobbra fog for- dultni.

A hadtestek új, — szép, és gazdag tért nyerne, melyen jelentékeny és magas cél felé irányuló tevékenységet lehet kifejteni; s így a rendszernek, mint már az eddigiekben vi- lágosan kimutattuk, nem az célja, — hogy a hadtest egy részét tulajdonképeni feladatától elvonja, — hanem inkább a katonai állás iránti előszeretettel akarja növelni és szilár- dítani.

(Vege köv.)

Külföld.

(k) Wiesbaden. Vilmos császár 18-kán 10 órákor ide érkezett, s az egybegyűlték éljen kiáltásai közt a palotába hajtottak.

Konstantinápoly. A szultán levele, mely Alfonz elismertetését tartalmazza, teg- nap küldetett el.

Németország. Thiemé a „Germania” szerkesztője, felségserstés miatt perbe fogatott. Az urak háza második olvasásban változatlá- nul elfogadta az állami dotáció megvonásáról szóló törvényjavaslatot. A képviselőház 3-ik

olvasásban elfogadta a kerületi rendtartás tör- vényjavaslatát.

Róma. A lapok konstátálják a német trónörököspar szíves fogadtatását minden városban, hol eddig megfordultak.

Belgrád. E hó 18-án kettős ünnep ületett: a népelkelés és a várátadás emlék- ünnepe. Belgrád fel volt lobogóva. Istentisz- telet után hadi szemle tartatott. — Fejedelmi rendelet folytán új ezüstpénz bocsátatik for- galomba.

Eszak-Amerikában — 1874-ik évben 1.332.246.000 szívat szívtak el; mi körülb- lől 300 millió értéket képvisel.

(—) Ausztria. Bécsben egy napszám- os egy gyógszertárba lépve ott ciankalit kért, ki- jelentvén, hogy azzal Bismarck herceget akarja megmérgezni. Az örültek házába szállították.

A királyné a király elutazása óta nagy visszavonultságban él. Egyetlen szórakozása a lovaglás. Ó felsége mindig visz magával egy kosár czukrot lovai közt szétosztandó. Ezek már alig várják megjelenését s vidám nyertés- sel üdvözik, ha megérkezik.

UJDONSÁGOK.

\* A választási pötvörvény alapján beér- kezett felszámolásoknak a választó kerületek sorrendje szerinti tárgyalása végett a központi bizottság holnap délután a városbába kis tanács- teremében ülést fog tartani.

\* Blahánának (Köleszi Louiza), ki nem so- kára az itteni színházban vendég-zerapel, igen szép és jól sikerült arcképei kaphatók — H a t s c h e k Miksa (Budapest, színtudca 8.) látszerésznél, és pedig szalon-öltönyön kívül még következők szerepeiben: „Bettyár kendeje”, „Ezred lánya” — és „Tündérlak Magyaror- szágbán.”

\* A hírhedt Dobos rablót, nem Szől- lössi — mint ez tegnap számban említve volt — hanem Sütő Imre díszegő lakos volt fegyencz, az elfogottnak egykori hű kenyeres pájtása csipte meg. — Képzeltetni, mily édes kéjjel szorította dobogó kebléhez a 600 forint értékű kedves ismeróst, a kit még elfogatása napján erős fedezet alatt kísérték a széky- hidi járásbírósg fogházába, honnan — előle- ges kihallgatás után — a helybeli kir. törvény- bíró börtönébe fognak egy kis pihenetés vé- get átszállítani.

\* A főiskolai önképző egyet. jun. 5-kén tartja szavallattal s az enékar közreműködé- sével egybekötött majálisát. A rendező bizott- mány ma nyújtja be a megartatást kérelmező folyamodását a tanári karhoz.

\* Gazdákat és terménykereskedőket — egyaránt érdeklőleg köztudomásra hozzuk, hogy debreczeni lakos Halmi Mihály — a ki a bécsi világtárlatra is küldött rostájával dí- ceséretet nyert — közlebről oly rostaszé- keszetet állított elő, mi által azzal az eddigi nem tökéletes rosta működését kellő eredmé- nyűvé teszi. Az eddigi rosták a rosta hosszá- ban mozogván, a terményt nem voltak képesek jól megtisztítani, mert rajta gyorsan minde- nstől hullott le a termény; — ez újabb szerkezetűnek rostát két oldalra mozogván, oly hamar nem fut rajta keresztül a rostalándó termény, s ez által azt tökéletesebbé és tisztá- babbá teszi. Egy ily példányt látván csak ajánlani tudjuk.

\* A debreczeni könyvnyomdászok önké- pző-egylete legközelebb tartott gyűlése alkalmával elhatározá, hogy a közeledő nyári időny alatt majális rendez, mely egyszersmind az egylet megalakulási ünnepéjét is fogná jelképezni. Lesz műkedvelő előadás is. — Ha a mult évben tartott 300-ados ünnepélyt te- kintjük, úgy előre is sikerültnek mondhatjuk a majális, az előkészületek nagyban folynak, s rövid idő alatt a részletekről is tudósítani fogjuk a t. olvasóinkat.

\* A mult év folyamán a város területén előfordult tüzesetek felől a tanács által a m. kir. belügyminiszteriumhoz intézett részletes felterjesztésből megemlítjük, hogy tüz 1874. évben 9 ízben volt, s az okozott kár értéke 4444 ft 94 kr-ra becsültetett; a leégett épü- letek közül csak 4 nem volt biztosítva; a többi épületért a különböző biztosító társulatok ré-

szeről 2123 ft 41 kr- t evő összeg térítették meg. —

\* Valóban hídercnyomástól szabadult meg a Dobosféle rabló uralom megszűnése foly- tán városunk lakossága is, melynek oly sok tagja volt utalva, hogy az érmelelki összeköt- tetésénél fogva rettegett rablók fészéké kelette mindannyiszor keresztülmenni és jönnie; mai egyik biharmergei csendbiztos Debreczenből is magával vitt egy bántársát, a kinek befogatása a Dobos vallomási folytán lett szükségessé.

\* A piac befásítására vonatkozó köz- gyűlési határozat megváltoztatása végett beér- kezett és rendkívüli közgyűlés egybehívását kívánó folyamodások, mielőtt még a közgyűlés elé terjesztetnének, a városi szepítészeti, ren- dőri és építészeti vegyes bizottsághoz utasítat- tak tárgyalás és véleményes jelentés czéljából.

\* A gazdaság ifjak az idén majális tartá- nak. Nem lenne kételkednünk, hogy a derék fiuk vialgalmán városunkból minél többen fognak részt venni.

\* Kuriózum. A h. szoboszlói postahiva- tal ablakában egy Debreczenből oda küldött s spanyolvaszszal szabályosan lepecsételt levél van nyilvánosan kifüggesztve, mely a szükség- esen cím (vezetéki és keresztnév) hiányában nem kézbesíthetők. A czimlapon a czim hely- tül a következők idézhetők: Vigyk ezt a levél Szoboszlóra idesapánknak ha ottun nincs hát a szölobé isván batyámnak most hernyöz- nek hát az tehén megelet i mánt tisztelemt zausit is meg azt a mást ni boris meg itt szob- bajny.

\* Városunk egyik ifja S z a n k a Sándor a fővárosban e napokban tette le a köz és váltógyűlési vizsgát.

\* A Franklin-társulat Budapestten ismét néhány kiadásában újabbon megjelent s igen csinosan kiállított könyvet küldött be szerkesz- tőségünknek, még pedig: Egy honvédköztárvér élete 1848-49-ben. Történelmi önéletrajás. Ára 1 ft 40 kr. Futri Kata. — Helm Clementina után magyarította Emilia. Ára 1 forint 20 kr. Kis nemzeti muzeum 33, 34. kötet. Ára 1 ft. Kane a sarkutazó. A második Grinnell-expedi- ción sarkutazása. Dr. Kane E. K. műve után. Bernstein. A természetkönyve. 7-10 füzet egy- egyézet Ára — 50 kr. E négy füzet tartalma: VII. füzet. Valami a vegytauból. II. — Gaz- dasági vegytan. — A növények vegyi mühe- lyese — földrajzjárása. — A burgonya átalakulása liszt és keményítívő. — A kénsvav és malta szolgálatai. — Lehet-e fiból czukrot gyártani. — Méhsőr, rum, bor és sör. — A virádkról és azok hatásáról stb. VIII. füzet. Falami a föld életéről. — Az ugynevezett élettelen természet élete. — A hegyek és tengerek keletkezése. — Egy világszűtülés — A föld forgásáról. — A fény gyorsasága stb. IX. füzet. Az állati élet fejlődése. — A tojás és az élet. — Mi rejlik egy tojásban. — Egy csirkegyér. — A zsir haszna és jelentősége az e. b. e. r. i. testben sath. — X. füzet. Az állatok és növények életéről. I. — Az élet különböző fajai. — Az ugynevezett „életelen” természet. — Élet és halál. — Mit nevezünk szervesnek, és mi a szerveset. — Az egyes sejt. — Az élet rejtélye. — A virág csu- bája. — Egy névtelen rejtély. — Atmenet az állati világból a növényvilágba. — Az állatok növényeinek stb. Oldós könyvtár. 3. füzet. Kál- csey Ferenc elbeszélései. Ára 20 kr. 4. füzet. Machiavelli. Irta Macaulay T. B. Angolból ford. B. P. Ára 20 kr. 5. füzet. Kerényi Frigyes ösz- szes költeményei 1840—1851. Ára 60 kr. 6. füzet. A montsbreyi kasély. Beszély, írta San- deau. Ára 20 kr. Történelmi könyvtár. a magyar nép- és ijtuságnak ajánlva. Ára egy-egy füzetnek 40 kr. 7. füzet. XII. Károly svéd király története. 8. füzet. Nagy Péter, a minden oroszok czárja. 9. füzet. Nagy Frigyes élete. 10. füzet. Karthágó, vagy egy világváros története.

\* A vásár lefolyt. Mindenki panaszokdók. Az eladók elégedetlenek. Különbben ez már a a debreczeni vásárról nem újság.

\* A részvényársulat könyvnyomdai mü- vezetőjének szobájában egy selyem esernyő maradt, s mivel tulajdonosának kiléte nem utat- dik, kérik az ahoz tulajdoni jogát tartó nevezett helyen jelentkezni, hol is azt reggeli 8 órástól 7-ig bármikor átveheti.

\* Ajánkozás. Egy keilőn képzett ifjú vidékre segédgyőzölő ajánlkozik. E körben már a szükséges gyakorlattal is bír. Bővebb

felvilágosítást nyujt, szívesegböl e lap kiadó- hivatala.

\* Sajtóper. Margittay Lajos sajtóperé Ti- sza Imre ellen a jövő hó 20-ikán ígjt tárgyal- tani Debreczenben. A sajtóper ígjt isme- rik olvasóink nyitléri rovatunkból.

\* Fénysugárak a dícsőséghez bekezdés- sel igen érdekes és művelt nyelven tartott új- donságot közöl a „Debreczeni Ellenör- tegnap száma. Nagyon sajnáljuk, hogy a mi közönségünknek nem tartjuk olyannak, hogy az ott előforduló kifejezésekkel élhetnének vele szemben.

Debreczeni színház.

VIII. Bériet. Szerdán, ápril 21-én 1875.

A SZEVIILLAI BORBÉLY.

Vigopera 3 felv. Irta N. N. Zenéjét szerzé Rossini. Karnagy Medgyesi Nándor. (Rendező: Philippovich.) Kezdeté fél 8 órákor vége fél 10-ko.

— Bécsi tőzsde ápril 20. (Távirati tudósítás.) Ezüst 103 45, cs. arany 5.23 1/2, Napo- leonarany 8.88 1/4.

SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilttér.

Parádi savanyuviz.

A közkedveségű friss töltésű parádi sa- vanyuviz bármily mennyiségben kapható Pa- rádán a kútnál.

Egy két itczés üveg 18 kr., egyegy it- czés üveg 12 kr., egy mezeslyes üveg 8 kr. Az ország bármely vidékére és bármily mennyiségben iadákban is szállítunk megrende- lésre parádi vizet következő árakon:

Egy 50 itczés üveggel ellátott láda 7 ft 60 kr., egy 25 itczés üveggel ellátott láda 4 ft 60 kr., egy 60 mezeslyes üveggel ellátott láda 6 ft 30 kr.

A ládákat saját költségünkön a kiste- rennei vasuti állomáshoz szállítjuk és feladjuk; a további szállítási költség és esbetőségek a vevő terne.

Nagyonb megrendeléseknél következő szű- töli engedtetik: ezer üvegnél 1%; két ezer üvegnél 2%; három ezer üvegnél 3%; négy ezer üvegnél 4%; öt ezer üvegnél 5%; Ezen felül bármily mennyiségűtől 5%.

A megrendelések az alóirt hivatalhoz pa- rádi postaállomásra czimezendők, melyekben kéretnek nevetek, lakhelyöket, utólsó postát és az utólsó vasuti állomást megnevezni.

A megrendelendő savanyuviz értékeké- ny harmada után-éttel eszközöltetik. Kelt Parádán ápril 16-án 1875. Parádi savanyuviz forrás kézüvelő hivatala.

Eladó.

Egy évvel ezeltt készült csinos alakú fűszerkereskedéshez szükségelt áll- vány (stellig) pudlival, mérők, kiakasztó tablák sat. eladók, megzemléhető és értekezhetni kis-váradutca 2101. számú házánál a tulajdonossal.

H I R D E T É S E K.

A DEBRECZENI könyv, kőműnyomda s kártyagyári részvénytársulat KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDAJA. ajánlkozik mindennemű nyomtatványok gyors és pontos elkészítésére. Üzletelhység, — hová a megrendelések intzése kéretik, — főpiacz, a reform. nagy- templom mellett.

„István“ gőzmalom társulat készítményeinek helybeli raktáraiban. Árjegyzéke az első buza keményítő gyárnak Bignió Jánostól Debreczenben. 100 font finom csipke keményítő parázson 15 ft, 100 „ szinte csomagolt 1 és fél pakétban 15 ft, 100 „ közép finom szép keményítő 12 ft, 100 „ közönséges 6 ft, 100 „ ragasz, vékony darabcsakákban 32 ft, Ugyanott egy 8 ló erejű gőzcséplő géppel cséplési munkák jutányosan vállaltatnak, a vagy kedvező feltételek alatt, minden szerszámostól, örök áron eladó. 133 10—12 Falusy Károly cserepező mester ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek cserepező munkák teljesítésére, különösen figyelemesítvén arra, hogy ő bármily havasvagy egyéb esztés ellen csorgástól mentesített munkát végez. Felvállal fedél ablakok készítését, termény és lisztraktrár fedélhez szükséges ablakokat, még pedig becsergástól megmentve. Mint egyedül cserepező üzlettel foglalkozó, segédekkel a szükséghez képest rendelkezem.

Arjegyzéke az első buza keményítő gyárnak Bignió Jánostól Debreczenben. 100 font finom csipke keményítő parázson 15 ft, 100 „ szinte csomagolt 1 és fél pakétban 15 ft, 100 „ közép finom szép keményítő 12 ft, 100 „ közönséges 6 ft, 100 „ ragasz, vékony darabcsakákban 32 ft, Ugyanott egy 8 ló erejű gőzcséplő géppel cséplési munkák jutányosan vállaltatnak, a vagy kedvező feltételek alatt, minden szerszámostól, örök áron eladó. 133 10—12 Falusy Károly cserepező mester ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek cserepező munkák teljesítésére, különösen figyelemesítvén arra, hogy ő bármily havasvagy egyéb esztés ellen csorgástól mentesített munkát végez. Felvállal fedél ablakok készítését, termény és lisztraktrár fedélhez szükséges ablakokat, még pedig becsergástól megmentve. Mint egyedül cserepező üzlettel foglalkozó, segédekkel a szükséghez képest rendelkezem.

Falusy Károly. Hatvanutca elején az 1572. sz. a. a legjobb állapotban levő ház, minden órán béreadható. A nevezett házban következő helyiségek vannak: egy előszoba, ebből nyílik 4 lakszoba, egy kis mellékszoba, két nagy fali si- fon, mely kézi kamarául használható. Alul nagy pinczekonyha, kamara, 3 rendbeli pincze. Az udvaron fásszin, sertésöl, 6 lóra jól felszerelt istálló, kocsi- szin és kiskert; padlásokkal és szabadudvarral. Értekezhetni iránta e lap kiadó- hivatalában és Hódy Gyula ügyvéd úrnál.